
EGZAMIN SĘDZIÓW SZCZEBLA CENTRALNEGO, WARSZAWA dnia 06.07.2013 

IMIĘ I NAZWISKO ILOŚĆ PUNKTÓW PODPISY KOMISJI 

 
 

  

 
LEGENDA: 
 

G - grać dalej J – jeszcze raz R – rzut rożny 

B – rzut wolny bezpośredni S – rzut sędziowski Z – zakończenie 

P – rzut wolny pośredni Br – bramka Rb – rzut od bramki 

K – rzut karny W – wrzut + - napomnienie 

TAK / NIE A, B, C, D ++     - wykluczenie 

 

Lp. Pytanie 
Oznacz kółkiem 

prawidłowy symbol Ocena Komisji 

1. Bramkarz wybił piłkę zmierzającą do bramki wprost w przeciwnika, który 

znajdował się w polu bramkowym. Przeciwnik zasłonił rękoma twarz przed 

silnie kopniętą piłką, a ta po odbiciu się od rąk wpadła do bramki obok 

zaskoczonego bramkarza. Podaj decyzję. 

G  B  P  K  J  S 

Br W  R  Z  Rb 

+  +  +  +  +  + 

+  +  +  +  +  + 

BR 

str.107 zagranie 

piłki ręką 

2. W przypadku, gdy zachodzi potrzeba konsultacji sędziego głównego z sędzią 

asystentem powinna ona przebiegać wg wytycznych (zaznacz prawidłowe): 

A – sędzia asystent może (jeżeli jest to potrzebne) wejść na pole gry, 2-3 metry 

od linii bocznej 

B – sędzia może zezwolić kapitanom na udział w konsultacji pod warunkiem, 

że będą zachowywali się w sposób taktowny i odpowiedni 

C – sędzia i sędzia asystent w czasie konsultacji skierowani są twarzami w 

stronę pola gry 

D – sędziowie konsultację prowadzą w taki sposób aby nikt inny ich rozmowy 

nie słyszał 

A  B  C  D 

ACD 

Str 91 

 

3. Bramkarz drużyny gospodarzy został zniesiony z boiska wskutek odniesionej 

kontuzji. Drużyna nie posiadała bramkarza rezerwowego, więc do bramki 

wszedł zawodnik z pola, grający wcześniej jako obrońca. Sędzia, z uwagi na 

niską temperaturę powietrza zezwolił na krótką rozgrzewkę nowego 

bramkarza, po czym wznowił grę rzutem wynikającym z jej przerwania. Czy 

sędzia postąpił słusznie ? 

TAK – NIE 

NIE 

 

s.138 p.24 

4. Zawodnik chcąc „oddać” przeciwnikom piłkę zaraz po prawidłowym 

wykonaniu rzutu sędziowskiego kopnął ją w kierunku bramki przeciwnika. 

Jego współpartner pobiegł za piłką i markował jej zagranie, co tak 

zdezorientowało bramkarza przeciwników, że nie interweniując przepuścił ją 

do bramki. Następnie podbiegł do napastnika i wyrażając swoje 

niezadowolenie odepchnął go oburącz. Podaj decyzję. 

G  B  P  K  J  S 

Br W  R  Z  Rb 

+  +  +  +  +  + 

+  +  +  +  +  + 

Rb + 

s. 26, 30 i 31 

5. Sędzia podyktował rzut wolny pośredni i zanim zdążył uniesionym ramieniem 

zasygnalizować rodzaj rzutu, zawodnik uderzył piłkę, która trafiła w słupek, 

następnie w tył głowy leżącego bramkarza i wpadła do bramki. 

G  B  P  K  J  S 

Br W  R  Z  Rb 

+  +  +  +  +  + 

BR 

 str 156 i str 119 

6. Dwóch zawodników jednej drużyny w czasie próby zagrania piłki zderza się 

głowami. Sędzia przerwał grę i wezwał pomoc medyczną. Po opatrzeniu obu 

zawodników sędzia zezwolił im  na pozostanie na polu gry. Czy słusznie? 

  

      TAK - NIE 

TAK 

Str. 63 

7. Gra niedozwolona ma miejsce wtedy, gdy przewinienie popełnione jest: 

A – przez zawodnika rezerwowego lub  wymienionego, 

B – w trakcie, gdy piłka jest w grze, 

C- na polu gry, 

D- przez osobę towarzyszącą drużynie. 

A, B, C, D 

B, C 

 

s. 105 

8. 
Czy sędziowie zobowiązani są do znajomości i przestrzegania regulaminów 

wszystkich rozgrywek organizowanych pod auspicjami PZPN ? 

 

TAK – NIE  

 

NIE 

s. 148 p.45 

9. Bramkarz wykonał rzut od bramki. Piłka nie zdążyła opuścić pola karnego, a w 

tym czasie wbiegł do niego napastnik i został uderzony przez współpartnera 

bramkarza. 

G  B  P  K  J  S 

Br. W  R  Z  Rb. 

+  +  +  +  +  + 

 

J++ 

    Str. 123 

10. W 24 min. bramkarz drużyny gospodarzy dokonuje ataku na piłkę we własnym 

polu karnym obiema nogami w sposób zagrażający zdrowiu i bezpieczeństwu 

przeciwnika. Będący o ułamek sekundy szybszy napastnik gości  lekko dotyka 

piłkę, po czym w obawie o swoje zdrowie, przeskakuje nad atakującym 

bezpardonowo bramkarzem, który skutecznie finalizuje swój niebezpieczny 

atak przejęciem piłki, która grzęźnie pomiędzy jego nogami. Podaj decyzję 

sędziego. 

G  B  P  K  J  S 

Br. W  R  Z  Rb. 

+  +  +  +  +  +  + 

+  +  +  +  +  +  + 

K ++ 

Str. 114 

„Poważny, 

rażący faul” 

 

 



EGZAMIN SĘDZIÓW SZCZEBLA CENTRALNEGO, WARSZAWA dnia 06.07.2013 
LEGENDA: 
 

G - grać dalej J – jeszcze raz R – rzut rożny 

B – rzut wolny bezpośredni S – rzut sędziowski Z – zakończenie 

P – rzut wolny pośredni Br – bramka Rb – rzut od bramki 

K – rzut karny W – wrzut + - napomnienie 

TAK / NIE A, B, C, D ++     - wykluczenie 

 
 

Lp. Pytanie 
Oznacz kółkiem 

prawidłowy symbol 

Ocena 
Komisji 

11. 
Zawodnik rezerwowy wbiegł na pole gry bez zgody sędziego i w taktycznym 

celu zatrzymał zawodnika drużyny przeciwnej, uniemożliwiając mu dojście do 

zagranej piłki. Co w tej sytuacji powinien uczynić sędzia? 

G  B  P  K  J  S 

Br. W  R  Z  Rb. 

+  +  +  +  +  +  + 

+  +  +  +  +  +  + 

P +,++ 

Str 57, 111 

12. Sędzia asystent podniósł chorągiewkę do góry widząc, że piłka minimalnie 

opuściła pole gry przez linię bramkową zagrana ostatnio przez obrońcę. Sędzia 

sygnalizacji nie widział i gra toczyła się dalej. Sędzia asystent długo trzymał 

podniesioną chorągiewkę. Napastnik, który widział sygnalizację asystenta, 

będąc w polu karnym, złapał piłkę w ręce i pobiegł ustawić ją w polu 

bramkowym. Jaką decyzję podejmie sędzia? 

 

G  B  P  K  J  S 

Br. W  R  Z  Rb. 

+  +  +  +  +  +  + 

+  +  +  +  +  +  + 

R      

 Str. 43 

 

13. 
W trakcie gry, kiedy jedna z drużyn liczyła tylko 7 zawodników, obrońca tej 

drużyny na linii własnego pola karnego rozmyślnie zagrał piłkę ręką.  

Jaka powinna być w tej sytuacji prawidłowa decyzja sędziego ? 

G  B  P  K  J  S 

Br W  R  Z  Rb 

+  +  +  +  +  +   

+  +  +  +  + +  

K 

 

s. 107 

14. Czy rzut wolny może być wykonany obiema stopami jednocześnie? 
TAK  -  NIE 

TAK 

Str119 

15. Zawodnik drużyny atakującej znajdował się na pozycji spalonej. Kopniętą w 

pole karne piłkę przejęli obrońcy i zainicjowali kontratak. Czy w takiej sytuacji, 

gdzie drużyna broniąca przejęła piłkę, sędzia powinien wizualnie 

zasygnalizować korzyść w taki sposób, aby było to zgodne z ustaleniami FIFA 

TAK – NIE 

NIE 

 

s. 140 p.9, 

s.159 p.8 

16. Zawodnik drużyny broniącej zagrał piłkę w kierunku własnego bramkarza. Po 

drodze, silnie zagrana piłka, odbiła się w sposób przypadkowy i nie 

kontrolowany  od nogi innego zawodnika drużyny broniącej. Jaka będzie 

decyzja sędziego, jeżeli tak odbitą przypadkowo piłkę, przejmie napastnik 

drużyny przeciwnej, który w momencie zagrania piłki był na pozycji spalonej  i 

zdobędzie bramkę ? 

 

G  B  P  K  J  S 

Br W  R  Z  Rb 

+  +  +  +  +  +   

+  +  +  +  +  +   

Br 

 

s. 29 

17. Zawodnik znajdujący się poza polem gry rzuca z dużą siłą butem w zawodnika 

drużyny przeciwnej znajdującego się na polu gry, poza polem karnym. 

Zawodnik nie został trafiony, gdyż zdążył się uchylić. Sędzia z tego powodu 

przerwał grę. Jaką podjął decyzję ? 

G  B  P  K  J  S 

    Br W R  Z  Rb. 

+  +  +  +  +  +   

+  +  +  +  +  +   

B + + 

 

s. 117 p.4 

18. Zawodnik na własnej połowie boiska prowadząc piłkę, został zaatakowany 

wślizgiem przez przeciwnika, co powodowało narażenie tego gracza na 

niebezpieczeństwo odniesienia kontuzji. Mimo tego zdołał jeszcze odegrać piłkę 

do współpartnera, który miał realną szansę na zdobycie bramki. Decyzja 

sędziego ? 

G  B  P  K  J  S 

Br W  R  Z  Rb 

+  +  +  +  +  + 

+  +  +  +  +  + 

 

G++ 

 

s. 114 

19. W trakcie wykonywania serii rzutów z punktu karnego dla wyłonienia 

zwycięzcy meczu, zawodnicy będących w pełnych składach drużyn wszczęli 

bójkę w kole środkowym, za co sędzia wykluczył w jednej drużynie 4 

zawodników, a w drugiej 5 zawodników. Czy przy takiej liczbie zawodników 

jaka pozostała w jednej drużynie i w drugiej sędzia będzie kontynuował 

wykonywanie rzutów? 

TAK- NIE 

TAK 

 

s. 125  

20. W 60 min spotkania sędzia przerwał grę z powodu intensywnych opadów 

deszczu i uczestnicy zawodów zeszli do szatni. Po upływie 5 min zawody 

wznowiono. Sędzia postanowił przedłużyć spotkanie o 8 min tzn. 3min – 

wynikające z nadmiernego zwlekania ze wznowieniem gry plus 5 min z 

powodu opadów deszczu. Czy postąpił słusznie?  

 

TAK - NIE 

NIE 

Str. 151 Pkt 6 

 

 



EGZAMIN SĘDZIÓW SZCZEBLA CENTRALNEGO, WARSZAWA dnia 06.07.2013 
 
LEGENDA: 
 

G - grać dalej J – jeszcze raz R – rzut rożny 

B – rzut wolny bezpośredni S – rzut sędziowski Z – zakończenie 

P – rzut wolny pośredni Br – bramka Rb – rzut od bramki 

K – rzut karny W – wrzut + - napomnienie 

TAK / NIE A, B, C, D ++     - wykluczenie 

 

Lp. Pytanie 
Oznacz kółkiem 

prawidłowy symbol Ocena Komisji 

21. Podczas zawodów - w czasie, gdy piłka była w grze - bramkarz drużyny 

gospodarzy rysuje stopą linię wewnątrz własnej bramki (pomiędzy linią 

bramkową, a siatką bramki), mającą na celu ułatwienie mu ustawiania się 

na środku linii bramkowej. Sędzia gry nie przerwał  i dopiero podczas 

najbliższej przerwy w grze udzielił temu bramkarzowi napomnienia za 

niesportowe zachowanie. Czy postępowanie sędziego było słuszne? 

TAK - NIE NIE  

Str. 52 „Oznaczenie 

pola gry”  

 

22. Czy liczba osób uprawnionych do zajmowania miejsc w strefie 

technicznej jest określana przez regulaminy rozgrywek? 
TAK – NIE  

TAK 

Str 47 

23. Czy zawodnik, któremu sędzia nakazał opuszczenie pola gry w celu 

poprawy swojego ubioru może, zgodnie z Przepisami Gry powrócić na nie 

za zgodą sędziego, tylko przez linię boczną w czasie gdy piłka jest w 

grze? 

TAK – NIE  
NIE 

str. 18 i 19 

24. Czy przeszkadzanie przeciwnikowi w rozumieniu art. 11 oznacza 

uniemożliwienie przeciwnikowi zagrania lub możliwości zagrania piłki 

przez wyraźne zasłonięcie mu pola widzenia lub utrudnienie poruszania 

się lub przez wykonanie gestu lub ruchu, który zdaniem sędziego 

dezorientuje lub rozprasza przeciwnika? 

TAK  - NIE 

NIE 

 

Okólnik FIFA 

25. W przedłużonym czasie gry II połowy tylko na wykonanie rzutu 

karnego piłka po jego prawidłowym wykonaniu odbiła się od 

poprzeczki trącona wcześniej rękoma przez bramkarza, następnie trafiła 

nadbiegającego wykonawcę rzutu w głowę i wpadła do bramki. Podaj 

decyzję sędziego.  
 

G  B  P  K  J  S 

Br. W  R  Z  Rb. 

+  +  +  +  +  +  +  

+  +  +  +  +  +  + 

Z 

 

 

26. Sędzia asystent zauważył, że obrońca we własnym polu karnym brutalnie 

nastąpił na nogę napastnika w czasie, gdy gra toczyła się po przeciwnej 

stronie boiska. Po chwili piłka opuściła boisko poza linię boczną. Sędzia 

główny nie zauważył sygnalizacji sędziego asystenta. Gra została 

wznowiona wrzutem i dopiero wówczas sygnalizacja została zauważona i 

sędzia przerwał grę. Co w tej sytuacji winien uczynić? 

G  B  P  K  J  S 

Br. W  R  Z  Rb. 

+  +  +  +  +  +  +  

+  +  +  +  +  +  + 

S++ 

Str. 86 

 

27. Czy sędzia ma obowiązek w sposób wyraźny gwizdkiem zasygnalizować,  

zawodnikom i publiczności tuż przed zakończeniem każdej połowy 

zawodów ( względnie dogrywki ) ilość minimalnego czasu ( minut ), 

doliczonego na skutek nienormalnych przerw w grze ? 

TAK  - NIE 

NIE 

 

s. 140 p.7 

28. W 89 min. meczu, zawodnik drużyny broniącej wybił piłkę nogą, 

będącą na wysokości twarzy zawodnika drużyny przeciwnej, który w 

obawie o kontuzję zrezygnował z zagrania piłki głową. Sytuacja ta 

miała miejsce w polu bramkowym na wprost bramki, bramkarz drużyny 

broniącej znajdował się na wysokości punktu karnego, a w bramce stał 

inny zawodnik drużyny broniącej. Jaką decyzję podejmie sędzia? 

G  B  P  K  J  S 

Br. W  R  Z  Rb. 

+  +  +  +  +  +  +  

+  +  +  +  +  +  + 

P++  

Str. 118 

Str. 109 

29. Zawodnik drużyny atakującej oddał strzał w kierunku bramki 

przeciwnika. Po drodze, silnie zagrana piłka mija bramkarza, a stojący na 

linii bramkowej obrońca w sposób rozmyślny i kontrolowany wybija piłkę 

nogą. Jaka będzie decyzja sędziego, jeżeli piłkę przejmie napastnik 

drużyny przeciwnej, który w momencie zagrania piłki przez jego 

współpartnera był na pozycji spalonej  i zdobędzie bramkę ? 

 

G  B  P  K  J  S 

Br W  R  Z  Rb 

+  +  +  +  +  +   

+  +  +  +  +  +   

Br 

 

CKS 

30. Obrońca w celu przerwania korzystnej akcji nierozważnie atakuje 

wślizgiem napastnika powodując jego upadek. Sędzia zastosował 

korzyść widząc, że drużyna poszkodowana ma szanse na zdobycie 

bramki. Po zakończeniu akcji sędzia nie udzielił napomnienia obrońcy 

w myśl nowych interpretacji UEFA, gdyż faulujący nie przerwał 

korzystnej akcji. Czy postępowanie sędziego było słuszne? 

TAK - NIE NIE 

Str. 105 

„Nierozważność” 

 


